

开展“三零”创建 建设平安焦作

法治综合

温县检察院 36名听证员受聘上岗

本报讯(记者刘正文 通讯员李帅侯)为进一步贯彻习近平法治思想,深化履行法律监督职责,促进司法公正,提高检察工作的透明度和公信力,推动检察听证工作全面深入开展,8月4日上午,温县人民检察院举行了听证员聘任仪式。此次有36名听证员受聘上岗,该院党组书记、检察长刘建华作为听证员代表颁发了聘书。

刘建华表示,真诚欢迎、全力支持听证员依法履职,在今后的工作中,对于听证员提出的意见、建议,要认真研究、吸收运用,共同维护公平正义。听证员代表成琴表示,非常感谢检察机关的信任,受聘为检察听证员既是提升能力的一次机会,也是融入检察机关司法办案、维护社会公平正义的一次机遇;会尽快熟悉做好听证员的各项程序,不断增强公正意识、法律意识、履职意识,在今后的听证工作中履行好听证员职责,秉持客观公正立场,积极参加到检察听证工作中,与检察官合力助推矛盾化解,传递检察好声音。

马村区司法局 培训“法律明白人”当好“法治带头人”

本报讯(记者刘正文 通讯员陈政)为回应基层人民群众对法律服务的需求,营造良好的乡村法治环境,近日,马村区司法局联合首鼎律师事务所,在安阳城街道开展了2022年度乡村“法律明白人”法治培训会。培训会由首鼎律师事务所律师、马振东律师用生动的案例进行了民法典、土地承包法、防范养老诈骗等方面的法治培训,帮助“法律明白人”深入透彻地理解法律知识。

培训结束后,马村区司法局为安阳城146名“法律明白人”颁发了证书和徽章,引导“法律明白人”在服务群众法律需求中“亮身份、当先锋、立标杆”,当好群众尊法守法用法“法治带头人”。

此次培训发放民法典、预防养老诈骗等法治宣传资料共800余份,营造了浓厚的法治氛围。

示范区公安 开展残疾人安全普法宣传活动

本报讯(记者刘正文 通讯员刘薇)为进一步增强残疾人安全防范意识,切实维护残疾人的合法权益,努力实现精准、高效、安全的服务目标,8月4日上午,市公安局城乡一体化示范区分局文苑派出所民安警务室在辖区一家“特殊”的公司开展了安全普法大讲堂。

该公司员工均为残疾人,如何增强大家安全防范意识尤为重要。活动中,民警从夏季高发的盗窃案件出发,通过近期发生的真实典型案例,有针对性地开展了安全普法教育,详细向大家讲解了各种诈骗类型、防抢防盗常识、消防知识及其他相关法律法规,让安全教育真正入眼、入脑、入心。

同时,民警还与大家进行现场互动,引导该公司员工下载安装国家反诈中心APP,指导他们正确使用,牢固树立反诈反诈安全意识。

此次宣传活动,有效提升了该公司员工的自我防范能力与法律意识,受到大家的一致好评。

山阳区法院召开 “喜迎二十大 岗位大练兵”活动动员会

本报讯(记者刘正文 通讯员李奕琳)为深入开展“我为群众办实事示范法院”创建活动,切实提高干警履职能力水平,不断提升全院干警综合素质和业务能力,营造“比学赶超、创先争优”的良好氛围,8月5日下午,山阳区人民法院召开“喜迎二十大 岗位大练兵”专项活动动员部署大会,全体干警参加会议,党组书记、院长王曙光作了动员讲话。

上半年特别是第二季度以来,山阳区人民法院全体干警充分发挥党支部的战斗堡垒和党员的先锋模范作用,狠抓审判执行第一要务,不分昼夜,奋力拼搏,无私奉献,各项工作取得了明显的进步。

此次活动将通过对全院各个岗位大练兵,进一步提高干警履职能力,提升干警业务技能和综合素质,促进审判执行质量和效率双提升,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

基层探索

口头起诉就地调 为民解忧效率高

也不接了。” 卫超耐心地听完老太太的诉说后,考虑到老太太不会写字,不方便按常规递交起诉状,就安排法官助理吴克亮根据老太太口述内容进行了立案登记。同时,与刘某某进行了电话联系,经询问,刘某某承认欠老太太建房款的事实,但以手边工作忙为由不接受线上调解,于是卫超与双方约定了现场调解时间。

次日9时许,老太太与吴克亮一起找到刘某某,吴克亮让刘某某查看了口头起诉登记表和相关证据材料后,刘某某称当时为给老太太家建房,租赁了钢管等,并交了3000元左右押金,被老太太取走了,应当扣除,老太太却不认可,调解工作一度陷入僵局。经耐心做双方工作,两人最终同意按1万元履行,吴克亮当场制作了调解协议并由双方签字确认,困扰刘某某一年多的纠纷得以圆满化解。签字后,老太太脸上露出了满意的笑容,连连夸赞法官效率高,真心为老百姓排忧解难。

为深入推动“枫桥式人民法庭”创建工作走深走实,修武县人民法院充分发挥基层法庭职能作用,不断创新工作方式,深入落实便民举措,增强了人民群众司法满意度、获得感。

8月2日傍晚,修武县人民法院云台山法庭的干警们如同往常一样,仍在争分夺秒地加害姚某房屋的情况下,两棵大树被成功伐倒,二马的谣言不攻自破,姚某的脸上也终于露出了笑容。执行之后,二马看到既成事实,态度也发生了改变,主动找姚某谈起了感情,话起了家常……

执行干警果敢、担当,想当事人之所想,急当事人之所急,将“情”“理”“法”结合,充分释法明理,既解决了矛盾纠纷,又维系了邻里关系,真心、耐心、细心的群众工作方法,切实让当事人感受到了司法的公平、正义和温度。

焦作银保监分局

五举措推动“三零”创建提质增效

本报讯(记者刘正文 通讯员刘启)“三零”创建工作开展以来,焦作银保监分局坚持高位谋划、高起点推动、高标准落实,锚定目标任务,拧紧责任链条,综合施策、精准发力,构建监管部门督促指导、各银行保险机构协同发力的工作格局,金融消费者获得感、幸福感、安全感明显增强。

提高思想认识,扛起安全生产政治责任。深入贯彻习近平总书记关于安全生产工作的重要指示和批示精神,牢固树立“人民至上、生命至上”理念,压紧压实各级安全生产责任。疫情发生以来,出台各类政策文件,要求各银行保险机构围绕防疫大局,积极响应地方政府各项防疫政策,持续做好营业网点和办公区

域的防疫工作。汛情期间,第一时间印发《关于做好强降雨安全管理和金融服务工作的紧急通知》,指导各银行保险机构在全力保障人员财产安全的前提下,灵活调配服务资源,构建绿色金融服务渠道,尽快支持受灾群众和企业恢复生产生活。

做好横向联动,持续打击各类违法行为。在市委、市政府的正确领导下,与公安、法院、处非等多部门通力协作,深入开展扫黑除恶专项斗争、防范与处置非法集资、打击电信网络诈骗和防范养老诈骗等各项工作。发挥金融行业资金管理优势,以高度的使命感和责任心投入到打击犯罪活动、维护社会治安的斗争中去。牵头搭建涉案账户、对公资金网络查控平台,督促各银

行业机构做好资金流向监测及预警,积极配合司法机关做好涉案资金的查询、冻结、扣划等工作,切实做到打财断血,坚决避免金融领域成为滋生违法犯罪活动的土壤。

保持高压态势,多措并举抓好行业治理。持续深入推进“内控合规管理建设年”活动,推动各银行保险机构从规范业务经营行为转向更加注重健全内控合规管理,引领自觉守法、审慎经营的银行业保险业新生态。坚决破解屡查屡犯顽瘴痼疾,大力整治人民群众反映强烈的行业陋习,持续提升防范化解重大风险能力。今年以来,对各类违法违规行为进行行政处罚9次,累计罚款262.2万元,并对4名从业人员进行警告、罚款,

有力震慑了潜在的市场乱象,推动银行业、保险业不断依法合规经营。

主动靠前处置,协同发力化解矛盾纠纷。把金融消费者权益保护工作作为“头等大事”,构建多主体、全方位、高质量的矛盾纠纷化解机制。压实银行保险机构第一主体责任,对其处置投诉情况纳入年度考核指标。建立联合接访制度,要求投诉信访量高的银行保险机构抽取专职人员与分局一同接待群众反映问题,倒逼其不断提升对消保工作的重视程度和责任担当。指导行业协会搭建纠纷调解中心,委派业务骨干进行日常纠纷调解,成本低、效果好,极大地节省了金融消费者的时间成本和经济成本。

强化宣传引导,营造全民参与浓厚氛围。督促各银行保险机构充分发挥其点多面广的地理优势,大力做好平安创建宣传工作。以营业网点为第一阵地做好基础宣传,张贴公益海报,滚动播放主题宣传标语和宣传视频,积极解答消费者各类咨询。同时,进社区、进校园、进商场开展实地集中宣传活动,以防范非法集资、打击治理电信网络诈骗和养老诈骗等主题为重点,对过往群众特别是老年人、大学生等群体开展宣讲,深刻揭露各类金融违法犯罪的典型特征、表现形式及危害后果,并现场答疑解惑,不断提高广大人民群众的警惕性,树牢风险防范意识,切实展现银行业保险业的社会责任担当。

法治现场

一场“火热”的生死营救

本报记者 刘正文 本报通讯员 谢婉婷

8月3日下午,正值高温时段,修武县公安局西村派出所接群众报警称,辖区一村庄通往某大坝路上有人从山上摔下,需要救援。接警后,民警迅速与当事人联系确定精准位置,并携带装备同社会救援力量共同赶赴现场。由于求助者所处位置特殊,民警头顶烈日、冒着高温,一路徒步急行至事发地点。

到达现场了解到,受伤女士王某从约5米高的地方摔下来,腰部

受重伤无法移动,面部多处擦伤,情况十分危急。在场的医护人员立即为其查看伤情,民警联合救援队快速制订出救援方案,决定使用担架将其抬下山。由于山路崎岖,经过大约三个小时的艰难救援,最终将摔伤女子成功送至医院。参与救援的派出所民辅警浑身被汗水浸透,却没有丝毫抱怨。

警方提醒:目前正值高温酷暑天气,游人在进山游玩前务必规划好行进路线和下山时间,带好装备和食品,爬山时要做到量力而行,以免发生危险。如遇迷路、受伤等情况,要及时拨打求助电话等待救援。



图片新闻

8月4日上午,修武县青少年法治教育实践基地举行了揭牌仪式。这是修武县人民检察院党组书记、检察长甄娜(左一)为学生们作讲解。杨梦瑶 摄



夏季治安打击整治“百日行动”开展以来,温县公安局针对辖区商户较多、出租房承租流动性较大的情况,进一步加大对辖区人员的反诈宣传力度,为维护社会治安环境奠定良好的基础。张建设 摄

法治故事

邻里因树起纠纷 温情执行促和谐

本报记者 刘正文 本报通讯员 程怡 崔淑萍

俗话说:“大树底下好乘凉”,可有时候树太大了,也会成为影响邻里之间友好关系的因素。

姚某和马某、马某某系多年邻居,二马系翁婿关系。二马家宅院内的两棵黑槐树作为宅院边界标志,被老辈人种在了相邻中间线上偏马家的一边。但随着时间推移,已经成为大树的黑槐逐渐挤占了姚某家的空间,其中一棵更是倾斜在姚某家的上房和厢房房顶上,树干紧贴姚某家上房山墙,树冠罩在了姚某家上房顶,严重威胁到房屋安全。两家多次发生口角,矛盾、冲突时有发生。村里和镇里多次调解无果,姚某无奈诉至法院。

孟州市人民法院受理该案后,依据相关法律规定判决

马某、马某某于判决生效后15日内将院内两棵妨害姚某房屋安全的黑槐树予以清除。判决生效后,二马没有履行义务,姚某依法申请强制执行。

执行案件分到该院商志强执行团队后,执行干警详细查阅案件资料,发现这起相邻关系纠纷案件虽然诉讼费只有25元,执行费只有50元,但复杂程度丝毫不逊于大标的案件:既要依法解决问题、化解矛盾,还要维系、恢复邻里关系。执行干警多次上门了解情况,敦促二马自动履行判决,但二马态度漠然,不仅不自动履行义务,还多次利用封建迷信咒骂、干扰执行……姚某看到、听到这些后,更是怨气满满,焦虑地质问执行干警:“你们敢执行吗?执行团队负责人商志强安慰她:放心吧!执行干警如果害怕这种伎俩,就不要于执行了。”

法院执行干警经过研究,不仅组织了挖掘机、铲车等多台大型作业机械,还邀请专业伐树人进行现场作业……同时,邀请人大代表、政协委员、社会法律工作者和镇、村的代表现场监督、见证执行,全程录音录像。历时一天半,在没有损害姚某房屋的情况下,两棵大树被成功伐倒,二马的谣言不攻自破,姚某的脸上也终于露出了笑容。执行之后,二马看到既成事实,态度也发生了改变,主动找姚某谈起了感情,话起了家常……

执行干警果敢、担当,想当事人之所想,急当事人之所急,将“情”“理”“法”结合,充分释法明理,既解决了矛盾纠纷,又维系了邻里关系,真心、耐心、细心的群众工作方法,切实让当事人感受到了司法的公平、正义和温度。



扫一扫 关注我们 欢迎提供新闻线索 联系电话 13523913056 投稿邮箱 jzrbfzck@163.com